Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National pentru Curriculum si Evaluare

Examenul national de bacalaureat 2025
Proba E. d)
Chimie anorganica

Varianta 1
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL | (40 de puncte)

Subiectul A
Itemii de la 1 la 10 se refera la substante, ale caror formule chimice notate cu litere de la (A) la (F), sunt prezentate
mai jos:

(A) [Ag(NH3)2]OH (B) NaOH (C)NaCl (D) NH; (E) N2 (F) NaCIO

Pentru fiecare item, notatj pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotjt de litera corespunzatoare
raspunsului corect. Fiecare item are un singur réspuns corect.
1. Elementul chimic ai carui atomi formeaza substanta (E) este pozitionat in Tabelul periodic in:

a. grupa 5, perioada 2; C. grupa 2, perioada 5;
b. grupa 15, perioada 2; d grupa 12, perioada 5.
2. In substanta (A):
a. ionul complex este divalent; c. liganzii sunt ionii hidroxid;
b. ionul metalic central este divalent; d. numarul de coordinare este 2.
3. Despre substanta (C) este fals ca:
a. este solida in conditii standard; c. se dizolva in ap3;
b. nu conduce curentul electric in stare topita; d se topeste la temperatura ridicata.
4. In reactia dintre clor si substanta (B) nu se formeaza:
a. acidul clorhidric; c. (C);
b. apa; d. (F).
5. Este fals ca:
a. (D) are in molecula patru atomi; c. in compusul (C) clorulare N.O. =+ 1;
b. (E) are in molecula patru electroni neparticipanti; d. in compusul (F) sodiul are N.O. = + 1.
6. Se considera ecuatiile reactiilor:

()] NaOH + HCl — NaCl + H0 m  O2+2Na — Na02

() 2H:0 + 2Na — 2NaOH + H ) O:2+2Mg— 2MgO
Numarul reactjiilor care au loc cu transfer de protoni este egal cu:
a. 4, c.2;
b. 3; d. 1.
7. Despre o solutie apoasa a substantei (B) este adevarat ca:
a. arepH>7; c. inroseste turnesolul;
b. are pH< 7; d. albastreste fenolftaleina.
8. Despre substanta (A) este adevarat ca:
a. are denumirea hidroxid de triaminoargint(l); c. este reactivul Tollens;
b. este reactivul Schweizer; d. solutia sa are culoare albastru-violet.
9. La electroliza substantei (C) in stare de topitura:
a. la anod se formeaza un gaz galben-verzui; c. la catod se formeaza un gaz galben-verzui;
b. la anod se formeaza sodiu; d. la catod se formeaza clor.
10. In 3 mol de substanta (A) sunt:
a. 32 g de oxigen; c. 21 g de hidrogen;
b. 27 g de argint; d. 7 g de azot.

30 de puncte

Subiectul B

Cititi utmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefj, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enunful este fals scrietj, pe foaia de examen, numarul de ordine
al enuntului si litera F.

1. In nucleul unui atom este concentratd aproape intreaga masa a acestuia.
2. Invelisul electronic se ocupé cu electroni in ordinea crescatoare a energiei orbitalilor.
3. Metalele sunt elemente chimice cu caracter electronegativ.
4. lonul de oxigen este izoelectronic cu atomul de argon.
5. Baza conjugata a acidului clorhidric este anionul clorura.
10 puncte
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SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
Subiectul C

1. Atomul unui element chimic are in nucleu 26 de protoni si 30 de neutroni. Determinati numarul de masa al
atomului si notati numarul de electroni al acestuia. 2 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care are in invelisul electronic un singur electron in
stratul al doilea.

b. Notatj pozitia in Tabelul periodic (grupa, perioada) a elementului (E). 4 puncte
3. Modelati procesul de ionizare a atomului de oxigen, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor. 2 puncte

4. a. Modelati formarea legaturii chimice in molecula de azot, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati tipul legaturii covalente (nepolaré/polara) dintre atomi, in molecula de azot. 3 puncte
5. Se amesteca 150 mL solutie de acid clorhidric de concentratie 0,2 M cu 150 mL solutie de acid clorhidric de
concentratie 0,3 M si cu apa distilata. Se obtin 1000 mL de solutie (S). Determinati concentratia molara a solutiei
(S). 4 puncte
Subiectul D
1. Dioxidul de mangan reactioneaza cu acidul bromhidric. Ecuatia reactiei care are loc este:

..MnO2 + ..HBr — ... MnBr2 + ...H20 + ...Br2.

a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.

b. Notati formula chimica a substantei cu rol de agent oxidant. 3 puncte
2. Notati coeficientii stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. a. Scrieti ecuatia reactiei dintre clor si bromura de sodiu.

b. Calculati masa de clor, exprimata in grame, necesara obtinerii a 128 g de brom la un randament al reactiei

de 80%. 6 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (25 de puncte)
Subiectul E

1. Ecuatia termochimica a reactiei de ardere a hidrogenului sulfurat este:
H2S(g) + 3/202(g) — SO=(g) + H0(g) + 518,2 kJ.

Calculatj entalpia molara de formare standard a hidrogenului sulfurat, Aszzs( exprimata in kilojouli pe mol.

9)’
Utilizati entalpiile molare de formare standard AfHﬂzo( o ="241,6kJ/mol, Angoz () =~296,8kJ/mol si variatia de

entalpie standard a reactiei. 3 puncte
2. Calculati caldura eliberata in reactia de obtinere a 6,4 g de dioxid de sulf, prin arderea hidrogenului sulfurat,
exprimata in kilojouli. Utilizati informatii de la punctul 1. 3 puncte
3. Determinati masa de apa, exprimaté in kilograme, care poate fi incalzita de la 2 °C la 52 °C, utilizand 20,9 kJ,
caldura rezultata la arderea unui combustibil. Se considera ca nu au loc pierderi de caldura. 3 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie a reactiei:
C(s, grafit) + 25(s, rombic) — CSy(l), AHO
in functie de variatiile de entalpie ale reactiilor descrise de urmatoarele ecuatji termochimice:
(1) C(s, grafit) + Ox(g) — COx(9) AH?
(2) S(s, rombic) + Ox(g) — SO»(q) AHL
(3) CS2(l) + 302(g) — CO2(s) +2S02() AHL. 4 puncte

5. Scrieti formulele chimice ale substantelor: FeCly(s), FeBra(s) si FeFz(s) in sensul cresterii stabilitatii acestora,
utilizand entalpiile molare de formare standard:

AHe oo, 6 =~ 341 8kJmol, AHE g () =-249.8kImolsi AHY . () =-7029 kJimol. 2 puncte

Subiectul F
1. Scriefi ecuatia reactiei care are loc la barbotarea clorului intr-o solutie apoasa de hidroxid de sodiu.

) 2 puncte
2. Intr-o reactie de tipul A — Produsi, unei cresteri de doua ori a concentratiei reactantului A ii corespunde o
crestere de opt ori a vitezei de reactie. Determinati ordinul de reactie. 3 puncte
3. a. O proba de 30 mol de hidrogen se afla intr-o incinta inchisa, la presiunea de 2,5 atm. Stiind ¢ volumul incintei
este 246 L, determinati temperatura hidrogenului din incinta, exprimata in kelvini.

b. Determinati masa unei probe de hidrogen care contine 24,088:10% molecule, exprimata in grame.

5 puncte

Numere atomice: N- 7; O- 8; Ar- 18.
Mase atomice: H- 1; O- 16; N- 14; S- 32; Cl- 35,5; Br- 80; Ag- 108.
Caldura specifici a apei: c= 4,18 kJ-kg™-K'.
Constanta molari a gazelor: R = 0,082 L- atm - mol™ - K.
Numarul lui Avogadro: N = 6,022 - 10 mol.
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